

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# منجھات

بہارت اب ڈھکی چھپی نہیں رہی، بلکہ پاکستان کے درگت پر قابض طبقہ اپنی پوری طاقت اس پر صرف کر رہا ہے کہ یہاں کے اسلام، معاشرہ کو سرب کے باہر ت زدہ مہی طرز معاشرت میں بدل دیا جائے۔ وہ اس غام خیالی میں مبتلا ہے کہ اسی صورت میں "باربعیش کوش" کے کاروبار کو کچھ دن مزید بہت مل سکتی ہے۔ مگر اس کے لئے مسلمان راستے عامہ ہرگز تیار نہیں ہیں۔ وہ بہت سی عملی کوتاہیوں کے باوجود اسلامی تعلیم اور علم کے کرام کے زیر اثر ہونے کی وجہ سے اسلامی طرز معاشرت کو سینے سے لگاتے ہوئے اور ہر قیمت پر اس کو نبھانے کا تہیہ رکھتے ہوئے ہے۔ لیکن اسے برسرِ اقتدار طبقے کی خوش قسمتی کہنے کے کچھ دانشور "ثقافت" "ماترتی ادب" "اقبال" کے نام سے مسلم راستے عامہ کو اسی قسم کا بیٹہ دینے کی کوشش کر رہے ہیں جس سے علماء کا اثر زائل اور بد عقیدگی پیدا ہو۔ فحاشی بڑھے اور بے حیائی نشوونما پائے۔

شرح اس کتاب کے یہ ہے کہ لاہور میں چند دانشوروں نے "میں آوارہ" بنا رکھے ہیں۔ "ادارہ ثقافت اسلامیہ" "مجلس ترقی ادب" "بزم اقبال" "تینوں کو مسلم عوام کے گالھے پینے کی کمانی سے حکومت کی طرف سے گران قدر مالی امداد ملتی ہے۔ اور کارنامہ ان کا ایسے شریچہ کا ہمیا کرنا ہے جس سے مسلمانوں کی پرانی مسلمہ اقدار فنا ہو جائیں۔ مغرب کی مادی اقدار ان کی جگہ لے لیں تاکہ وہ ماضی سے منقطع ہو کر صرف حال ہی میں الجھ کر رہ جائیں۔

یاد ہوگا۔ ادارہ ثقافت کے سرمدیہ خلیفہ عبدالعظیم صاحب نے رسوائے عالم کتاب "اقبال اور عکاس" لکھی، "بزم اقبال" نے اسے شائع کیا اور حکومتی اداروں میں اسے خاص اہتمام سے پھیلا دیا گیا۔ اس کے ساتھ یہ بھی یاد ہوگا کہ پاکستان کے ادعا کی زعماء نے مرزا غلام محمد صاحب لاہوری سابق گورنر جنرل پاکستان، جناب سکندر مرزا صدر مملکت پاکستان وغیرہ کے لئے مختلف موقعوں پر۔۔۔ لاہور میں منعقد ہونے والی اسلامی مجلس مذاکرہ کی افتتاحی تقریب کے علاوہ

کے متعلق کیسے کیسے ارشادات فرمائے ہیں۔ ان کو سامنے رکھتے۔ اور ان سے "اقبال اور اہل" کا تقابلی مطالعہ کیجئے۔

دستور پاکستان میں قرآن و حدیث کے ذریعے جب قرآن و سنت کے ماخذ قانون ہونے کی بنیادی حیثیت تسلیم کر لی گئی تو اس کے خلاف بغاوت کی فضا پیدا کرنے کے لئے کیا کیا جن نہیں کیئے گئے۔ مجلس ترقی ادب نے اس سلسلے میں یہ خدمت سر انجام دی کہ نام کے محضانی نام کے کسی شخص کی ایک کتاب کا اردو ترجمہ "فلسفہ شریعت" کے نام سے صرف اس وجہ سے جلد از جلد شائع کیا کہ اس کے ایک باب میں "وقتی ضروریات کے لئے قرآن و حدیث کی صفات صاف تصریحات کو بدل دینے کا جواز" پیش کیا گیا ہے۔

اسی موضوع پر ادارہ "تفانت" نے سلسلہ "اجتہاد" متعلق کتاب بھی شائع کی جس میں یہ باور کرانے کی کوشش کی گئی ہے کہ تبدیلی احوال کی بنا پر اجتہاد جدید کی درستی سے قرآن و حدیث کے ہر صریح حکم (یعنی کوکاٹا جا سکتا ہے اب مسئلہ اجتہاد کے مصنف اور ادارہ تفانت کے اہم رکن مولانا محمد صلیب صاحب ندوی نے دائرہ اجتہاد کی دستوں پر مشہور "کونٹ" اخبار بروز کے ۱۰ سالہ نمبر ۲۲ مارچ ۱۹۵۷ء میں ایک ضمنی شائع کرنا ہے جس کی پچ در پچ عبارت میں تصدق لیا فلسفہ صحیح رہا یہ گیا ہے کہ مسئلہ وراثت اور خورجین سے متعلق قرآن و حدیث کے صریح احکام تک کو آج کے ارتقائی دور میں تبدیل کرنے کی ضرورت ہے۔ پھر تیسری صفحہ کی گئی ہے کہ ایسا کرنا ہوگا در زمانہ کا معنی ملائے کرانے کے فتویٰ کو انتظار نہیں کرے گا۔ نئی تبدیلیاں، نئی فقہ اور نئی قانون کی تدوین چاہئے جس کی روشنی میں وضع رہے کہ مضمون نگار محترم اہل حدیث کی مجلس عالیہ کے کہنے میں لیکن ان کا یہ نظریہ اہل حدیث کے مسلک سے صریحاً متصادم ہے، مسلک اہل حدیث کی تو بنیاد ہی اس اصول پر ہے کہ ہمیں کتاب و سنت کے مقابلے میں کسی بھی مجتہد و امام کا اجتہاد و قول قابل تسلیم نہیں۔ پھر بچا رہے یہ مجتہدین کس شمار و خطار میں ہیں ان کو کیا حق پہنچتا ہے کہ مصالح و فقیہ پر ہمیں صریح کو قرآن کر کے اسلام میں زخم کریں۔

شاید دو سال اوچھری بات ہے کہ مہارے حکمرانوں نے خلیفہ عبدالعظیم صاحب کی معنوی سرپرستی میں ایک مالی کمیشن مقرر کیا تھا جس نے ایسی سفارشات کی تھیں جن کا تصدق قرآن و حدیث و فقہ اسلامی کی بنیاد پر کھوکھلی کرنا اور مسلمانوں کی معاشرتی زندگی کو یورپین طرز پر ڈھاننا ہے۔ سبھی ہی کسٹر لکین کے

تقریب سے نکال دی گئی۔ جس میں گو خلیفہ صاحب خود نہیں ہیں، لیکن ہم پیالہ و دم نوالہ ان کے بارہ بزرگ  
 جناب مٹر سلام احمد صاحب پر دیز موجود ہیں۔ جو بالکل ان ہی لائنوں پر بیان کام کر گئے جن پھر خیر متاں تک کہ ہرے  
 اقتدار و مراعات میں بہت ایک طبقہ نہ صرف تو وہی شخص و سرحد کی مہنگوں اور دو شیشہ زلفا صاؤں  
 سے اختلاط و استتار سے لطف اندوزی میں متفرق ہے بلکہ ملک میں اسے پھیلانے کی پوری پوری کوشش  
 بھی کر رہا ہے۔ مگر چونکہ قرارداد مقاصد کے تحت کسی وقت بھی رائے عامہ چلیج کر سکتی تھی۔ اس لئے یہ  
 سعادت بھی ادارہ ثقافت ہی کے حصے میں آئی کہ اس نے پہلوی نثریہ کے ایک دانشور پیرزادے سے  
 اسٹوم اور موسیقی پر ایک مدلل و نسا ویری کتاب ان فضا و غبار کے ہاتھ میں دیدی، جس میں جمالیات  
 کے غیر متعلق لیکن جاذب عنوان کے تحت ادھر ادھر کے غیر متعلقہ حوالہ جات فراہم کرتے ہوئے خوب  
 ندیس سے کام لیا گیا ہے۔ پھر غیر جانبداری کا رعب ڈالتے ہوئے اس کتاب میں تو یہ کہا کہ قرآن  
 اس سلسلے میں خاموش ہے مگر پھر آپ کو جلد ہی سجدہ سمو کا الہام ہوگا۔ چنانچہ رسالہ ثقافت اپریل ۱۹۵۷ء  
 پرچم کے ایک مضمون میں قرآن حکیم سے بھی سرور و ربط کا جواز ثابت کر کے تحقیق مکمل کر دی گئی! فویل  
 لندن یکتوں الکتاب بایدا بھم ثم یقولون هذا من عند اللہ یشتر و ابہ ثمننا تسلیل!

فویل بھم صا کتبت اید بھم و دیل بھم صا یکسبون (البقرہ)

اس سے شاید یہ تاخذ دینا پیش نظر ہے کہ جب یہی "لائل ان محافل" قص و مخاض اور مجالس قرآن  
 کے جواز پر موجود ہیں تو رائے عامہ برسر اقتدار ٹولی سے احتساب کرنے والی کون ہوتی ہے  
 ان مجال کو کمال تک پہنچانے کے لئے ضبط تولید و برتھ کنٹرولوں کا مسئلہ حضرت کو یاد رہا  
 سے دلا کر کیا گیا اور اس پر نقاب ڈال دیا گیا "معاشری ہمواری" رُفع بے روزگاری کا پھر ریڈیکنڈے  
 کے دوش پر اس کی ضرورت کا ڈھنڈورا پیٹا گیا، بیان دیئے گئے۔ دھواں و حار تقریریں بھارت کی  
 کانفرنس کی گئیں۔ مگر اس پر اسلام کے پیل کی ابھی ضرورت باقی تھی چنانچہ یہ لیل بھی ادارہ ثقافت نے  
 اسلام اور ضبط ولادت" سلسلہ مضامین لکھ کر مہیا کر دیا کہ ع

بلا میں زلف جانناں کی اگر لیس گے تو ہم لیس گے

حدیث کا انکار کرنے کے باوجود ان مضامین میں جس طرح حدیثوں کا غلط صحیح استعمال کیا گیا ہے بلکہ  
 عام طور پر منکھرت روایتیں یہ لوگ لاتے ہیں۔ اس پر ہم کسی دوسرے وقت اللہ اللہ فرمائی جائیں گے